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Úloha VI.2 . . . pod tlakem 3 body; (chybí statistiky)
Ve vaně je napuštěna voda do výšky 15,0 cm. Špunt má tvar komolého kužele, který dokonale
padne do otvoru ve dně (čili výška špuntu je stejná, jako tloušťka dna). Poloměry jeho podstav
jsou 16,0 mm a 15,0 mm a jeho hmotnost je 11,0 g. Jakou silou působí dno vany na špunt?
Předpokládejte, že v trubce pod ním je vzduch s atmosférickým tlakem.

Jindra cítil tlak na vymýšlení jednoduchých úloh.

Na špunt působí svrchu tíha atmosféry, tíha vodního sloupce a jeho vlastní váha. Zespodu působí
atmosférický tlak a síla ode dna vany. Její hodnotu hledáme. Pozor! Působení atmosférického
tlaku na horní a dolní podstavu špuntu se nevyruší, protože podstavy nemají stejnou plochu.
Tekutina (kapalina i plyn) může působit vztlakovou silou pouze tam, kde je v přímém kontaktu
s tělesem. Označme r1 poloměr horní podstavy a r2 poloměr spodní podstavy, h výšku vody ve
vaně, m hmotnost špuntu, pa = 101325 Pa atmosférický tlak, g = 9,81 m·s−2 tíhové zrychlení
a ϱ = 1000 kg·m−3 hustotu vody. Potom z rovnováhy sil
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Po dosazení dostáváme sílu Fvana = 11,2 N, přičemž její velkou část tvoří právě příspěvek
atmosférického tlaku.
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